

《穿越圣经》

撒母耳记下（14）示巴叛变、扫罗后代被处死、以色列攻打非利士人， 以及大卫以诗歌赞美神（撒下 20:4-23:4）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了撒母耳记下 18:23-20:3 的内容，让我们先来重温一下。

撒母耳记下 18:23-20:3 讲述大卫为押沙龙哀哭、约押向大卫进谏、大卫回耶路撒冷，以及示巴反叛等故事。

亚希玛斯虽然率先跑到城门，却不敢对大卫王讲述押沙龙的死讯，只是含糊其辞。

大卫听到逆子的死讯，为什么极其哀恸呢？原因有以下几点：第一，他明白自己在押沙龙死亡的事上要负上部分责任。先知拿单曾说，因为大卫杀死乌利亚，所以儿子要背叛他。第二，大卫对约押及其手下的军官违背他的意愿杀死押沙龙一事，表示愤怒。第三，大卫真的爱儿子押沙龙，虽然儿子如此大逆不道。

我们有时必须要责备执掌政权的人。约押知道，他直言顶撞大卫一定会令大卫不悦，但是他明白事情必须如此行。他告诉大卫，如果大卫不安抚军心、嘉奖将士们浴血奋战得来的胜利，事情必定大大不妙；约押这种态度是值得效法的，因为有时我们应当直话直说。

大卫坐在城门口，因为那是做生意与施行审判的地方。他亲自往那里去，表明他已经不再哀哭，心情恢复正常。

几天以前，大多数以色列人还支持押沙龙的叛变，现在这一班百姓又要大卫回来作他们的王了。群众的心理变幻无常，因此服从更高的道德律例、遵行神的旨意，远胜过依从多数人的喜好决定。依从圣经所定的道德原则，能帮助你不受群众的喜好和意见所影响。

大卫立亚玛撒作元帅是精明的政治安排。第一，亚玛撒曾经作押沙龙的元帅，立他作元帅，可以赢得叛军的效忠；第二，以亚玛撒代替约押，处罚约押过去杀死押尼珥的罪过；第三，亚玛撒对犹大的许多首领有很大的影响力。这一切都有助于国家的统一。

示每承认他的过错，求大卫的饶恕，为要保全性命。他的计划暂时生效，因为这是祝贺大卫复国之日，不是将犯人处死的日子。但是根据列王纪上 2:8-9 的记载，大卫吩咐所罗门，以后要将示每处死。

大卫回到耶路撒冷，宽容大度、怜悯为怀，他不杀示每，再见米非波设时归还他一半产业、并赏赐巴西莱的忠心。大卫的榜样立下公平治国的标准，但只有等到主耶稣来临，才能充分实现以公义治理国家的理想。

以色列虽然是统一的国家，却由十二个支派各自为政。这些支派对国家整体的目标，常常难以达成一致。支派之间的嫉妒，从起初就使他们无法完全征服应许之地，现在因为示巴有背

叛的行为，支派之间的猜疑又威胁到大卫王朝的长治久安。

接下来，我们继续研读与查考撒母耳记下 20 章剩下的内容。

撒母耳记下 20:4 记载：“王对亚玛撒说：‘你要在三日之内将犹大人招聚了来，你也回到这里来。’”

亚玛撒是押沙龙叛军的元帅。根据撒母耳记下 17:25 和历代志上 2:17 的记载，亚玛撒是大卫的姊妹亚比该的儿子，是押沙龙的表兄弟。在押沙龙叛变失败后，大卫任命亚玛撒代替约押作军队的元帅。

撒母耳记下 20:5-7 记载：“亚玛撒就去招聚犹大人，却耽延过了王所限的日期。大卫对亚比筛说：‘现在恐怕比基利的儿子示巴加害于我们比押沙龙更甚。你要带领你主的仆人追赶他，免得他得了坚固城，躲避我们。’约押的人和基利提人、比利提人，并所有的勇士，都跟着亚比筛，从耶路撒冷出去追赶比基利的儿子示巴。”

一直寻找机会起用亚玛撒的大卫，将镇压示巴叛乱的任务交给亚玛撒，企图达到削弱约押势力、同时履行对亚玛撒应许的双重效果。但犹大人不愿归在叛乱者亚玛撒的手下。对此大卫认识到自己的错误，命亚比筛镇压叛军，暂时收拾了事态。但是大卫的这一系列措施，给忠臣带来很深的伤害。结果暴躁且政治欲强烈的约押因着嫉妒和怨恨，终于杀死了叛变者亚玛撒。通过这一次的流血事件，我们明白：神有时甚至通过不义之人的手，去实现自己公义的计划；神的意念高过人的思想。

与押沙龙叛逆相比，示巴的叛乱更严重。事实上，押沙龙是因个人高举叛乱的旗帜，示巴的叛乱是由于支派间的利害关系。

大卫恢复王权以后，重新组织行政机构，谋求国家的发展。新设了“掌管服苦”制度，更换大臣等。这里的“掌管服苦”是掌管供物和税金的官吏，对百姓起监视劳动作用。

撒母耳记下 21 章一开始讲到以色列闹饥荒。

撒母耳记下 21:1 记载：“大卫年间有饥荒，一连三年，大卫就求问耶和华。耶和华说：‘这饥荒是因扫罗和他流人血之家杀死基遍人。’”

对选民来说，神经常通过自然界向他们传达旨意，因此灾祸向百姓提供自我反省的机会。

撒母耳记下 21:2-7 记载：“原来这基遍人不是以色列人，乃是亚摩利人所剩的；以色列人曾向他们起誓，不杀灭他们，扫罗却为以色列人和犹大人发热心，想要杀灭他们。大卫王召了他们来，问他们说：‘我当为你们怎样行呢？可用什么赎这罪，使你们为耶和华的产业祝福呢？’基遍人回答说：‘我们和扫罗与他家的事并不关乎金银，也不要因我们的缘故杀一个以色列人。’大卫说：‘你们怎样说，我就为你们怎样行。’他们对王说：‘那从前谋害我们、要灭我们、使我们不得再住以色列境内的人，现在愿将他的子孙七人交给我们，我们好在耶和华面前，将他们悬挂在耶和华拣选扫罗的基比亚。’王说：‘我必交给你们。’王因为曾与扫罗的儿子约拿单指着耶和华起誓结盟，就爱惜扫罗的孙子、约拿单的儿子米非波设，不交出来，”

这是圣经中很特别的经文。要了解背景必须看约书亚记 9 章。基遍人欺骗了约书亚，约书亚与他们订立一个约定；神是不准选民与外邦订约的。那时候的人一旦定了约就要遵守。约是不容被毁的。约书亚与基遍人定了约，扫罗却毁了这约；大卫只好弥补扫罗的错误行为。但是神没有忘记扫罗毁了与基遍人所定的约。由于以色列人是神的百姓，他们不能逃避责任。审判就是突然临到他们的三年饥荒。今天，在我们这个时代，不能说哪一个国家是基督徒国家，或是顺服神的国家。但神会对付国家、审判国家。不管是哪一个国家，神都要叫他们各自负责。神审判了埃及、巴比伦，也审判了亚述、希腊、罗马、乃至现代的国家。大家都在谈和平，但这个世界依然没有真正的和平。以赛亚书 57:21 记载：“我的神说：恶人必不得平安！”以赛亚书 3:12 记载：“至于我的百姓，孩童欺压他们，妇女辖管他们。我的百姓啊，引导你的使你走错，并毁坏你所行的道路。”如果国家没有治理好，就会受到神的审判。现在气候发生巨变，地震、战争频传，神的审判已经临到了。撒母耳记下 21 章显明神要审判国家的事实。

接着，我们看到大卫与非利士人战争不断。

撒母耳记下 21:15-17 记载：“非利士人与以色列人打仗；大卫带领仆人去，与非利士人接战，大卫就疲乏了。伟人的一个儿子以实·比诺要杀大卫；他的铜枪重三百舍客勒，又佩着新刀。但洗鲁雅的儿子亚比筛帮助大卫，攻打非利士人，将他杀死。当日，跟随大卫的人向大卫起誓说：‘以后你不可再与我们一同出战，恐怕熄灭以色列的灯。’”

大卫是一个了不起的人，他的百姓都知道没有人可以取代他。现在大卫渐渐老了，每次领军打仗，便发现自己精力大不如前。以色列的领袖看大卫老了，不适合再随军出战了，他们对大卫说，他们更需要大卫留在后方镇守。接下来神又让选民战胜了非利士人。

撒母耳记下 21:22 记载：“这四个人是迦特伟人的儿子，都死在大卫和他仆人的手下。”

这一节讲的伟人就是巨人歌利亚。当大卫出去和歌利亚对打的时候，他选了五块光滑的石子。我还听过有人生动描述说，大卫恐怕第一次打不中，于是多准备几块石子。他们说这给我们的教训是：我们应该常有准备。可是在这里的解释是：巨人有四个儿子，他们都参与了非利士人的军队。大卫知道，他杀了巨人歌利亚，歌利亚的四个儿子一定会出来和他战斗。虽然大卫那时没有这么多经验，但是歌利亚的四个儿子必会报仇。如果亚比筛没有来援助大卫，并杀死非利士人的话，歌利亚其中一个儿子以实比诺最后一定会报仇的。可是年轻的大卫和巨人对打的时候，他还有四块石子可以解决巨人的四个儿子。他用弹弓的技术非常精准，可能每天练习好几个小时。我可以想象他在狭窄的地方，甚至小到松鼠能爬的凹陷处都能投得准。撒母耳记下 21 章以大卫是个勇士作结束，神用奇妙方法，把他所有的敌人交给大卫。

撒母耳记下 22 章是大卫感谢神把他从敌人手中搭救出来所唱的歌，在内容上和诗篇 18 篇所表达的意思一致。

撒母耳记下 22:1 记载：“当耶和华救大卫脱离一切仇敌和扫罗之手的日子，他向耶和华念这首诗，”

这首诗显然是大卫晚年时写的，他回顾自己的一生，明白神的手一路引领他，直到晚年。我相信诗篇 23 篇也是这个时候写的，因为这个时期大卫可以说：“耶和华是我的牧者，我必不致缺乏。”保罗在腓立比书 1:6 说：“我深信那在你们心里动了善工的，必成全这工，直到耶

耶稣的日子。”亲爱的听众朋友，神带领你直到如今，你为什么还认为神将来不会眷顾你呢？神在过去对大卫的眷顾，使他对未来充满信心。

撒母耳记下 22:2-3 记载大卫“说：耶和华是我的岩石，我的山寨，我的救主，我的神，我的磐石，我所投靠的。他是我的盾牌，是拯救我的角，是我的高台，是我的避难所。我的救主啊，你是救我脱离强暴的。”

“耶和华是我的岩石”，此处，岩石指的是可以休息的地方。同样道理，今天，基督是我们拯救的岩石，祂是根基，我们在祂里面可以得到安息。

“我的山寨”是指神在生活中的保护。“我的救主”是指在受试探的时候，神会搭救。“我的神，我的磐石”，这句显示大卫对神的信心，他不仅敬畏神，更信靠神。神是他信心的源头。“我所投靠的。他是我的盾牌”，神保护大卫脱离敌人的手。“是拯救我的角”，意思是神就是那位让大卫可以倚靠的救主。

今天，我们活在科技发达的时代，好像没有任何值得称颂的地方。这个时代很多事情都可以由电脑操作。物质的享受使人忘记了神的拯救。如果生活中没有神，人生会是多么单调。相比忘恩的人，大卫在一生的所有经验中更认识神，他用诗歌表达对神的感恩和赞美。

撒母耳记下 22:36 记载：“你把你的救恩给我作盾牌；你的温和使我为大。”

大卫是一个粗犷和坚毅的人，他很容易生气。但神是温和的，大卫对神的爱和他与神的关系能使他内心平安，让他成为一个温和仁慈的人：“你的温和使我为大。”我们需要更多地与神联结在一起，我们现在这个时代的人真是需要神！这是一首伟大的赞美诗，大卫的诗篇都很美妙，能使人心开窍、心胸宽广，自在地生活。诗篇让你活过来。我们听见很多人想

“活”，现在人们的生活改善了，越来越丰裕舒适，许多青年人在富足的家庭中长大。有些人竟然放弃这一切离家出走，过着游民的生活；他们说他们想活。可是亲爱的听众朋友，物质不会使你活得更平安。逃避和丢弃神给的约束不能使我们永存；只有进入与神正确的关系，我们才能真正为主而活。撒母耳记下 22 章是一首伟大的诗篇，是大卫回顾他的一生、受感而写的作品之一。在读诗篇 23 篇的时候，我不认为那是一个还不够成熟的男孩写的，诗篇 23 篇不是一个没有经历太多人情世故、不知道生命何价的大学生写的，也不是正在事业和政治上满有野心、力争上游的中年人写的，更不会是一个妄想成名的人写的。诗篇 23 篇是由一位年迈的老国王、在回顾他的一生、明白有神的手亲自引领、有感而写的。大卫是饱经风霜的人，世上金钱能买的物质他都享受过，对这一切，大卫所作最美好的结论是：

“耶和华是我的牧者”，这首无与伦比的赞美诗不只是伟大的文学作品，更开启了我们的眼界，让我们看到比日落或月亮上升更为光彩的事。这里讲到一个人与全能神奇妙的关系，我们也需要有那样的关系！

撒母耳记下 23:1 记载：“以下是大卫末了的话。耶西的儿子大卫得居高位，是雅各神所膏的，作以色列的美歌者，说：”

大卫是耶西的儿子，耶西是伯利恒的农夫，大卫从来不以为耻。神提拔大卫“居高位”，神把他安置在伟人中间。大卫是雅各的神所膏的，也就是说，那位把聪明、有计谋的雅各变成以色列、神的王子的真神，把大卫放在王位上，也拯救了今天的你和我。这位神满有恩典、良善和慈爱，是一位奇妙的救主！大卫也是“以色列最奇妙的诗人”，他是音乐家：他能作诗填词，他能演奏，他喜爱音乐。我感受到大卫对音乐的喜爱，虽然我不懂音乐，但我欣赏好

的音乐。我不喜欢靡靡之音，我认为那根本就不是音乐。可惜这类音乐已经混进了教会。好的音乐，应该能使人灵魂苏醒、更加敬拜神。

撒母耳记下 23:2 记载：“耶和华的灵借着我说：他的话在我口中。”

神的灵感动大卫写出许多诗篇。彼得说圣灵感动是人们写旧约的方式。彼得后书 1:20-21 记载：“第一要紧的，该知道经上所有的预言没有可随私意解说的；因为预言从来没有出于人意的，乃是人被圣灵感动，说出神的话来。”

撒母耳记下 23:3-4 记载：“以色列的神、以色列的磐石晓谕我说：那以公义治理人民的，敬畏神执掌权柄，他必像日出的晨光，如无云的清晨，雨后的晴光，使地发生嫩草。”

这是大卫所作最卓越的宣告之一。我曾经说过撒母耳记下 7:7-13 是圣经中最伟大的经文之一，那是神与大卫所立的约，这个大卫之约是基督未来国度的基础，应许大卫家执掌王权、坚立他在地上的国。神应许弥赛亚出于大卫之根。这位神在伊甸园里对夏娃作过同样的应许，这位神也对亚伯拉罕、以撒和雅各作过同样的应许。摩西、约书亚都提到过他，现在神定的大卫之约也与弥赛亚有关。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！